

### 凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量 ——习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话为共筑高水平中非命运共同体指引方向

# 习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话



9月5日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表题为《携手推进现代化，共筑命运共同体》的主旨讲话。

9月5日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话。这是开幕式前，习近平同出席峰会的外方领导人集体合影。

新华社北京9月5日电（记者 杨依军 孙奕）9月5日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

初秋北京，高远澄明。天安门广场和长安街两侧，鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风飘扬。

习近平同出席峰会的51位非洲国家元首、政府首脑以及2位总统代表，非盟委员会主席和联合国秘书长集体合影。

在《和平—命运共同体》乐曲和热烈掌声中，习近平同外方领导人共同步入会场，在主席台就座。

习近平发表题为《携手推进现代化，共筑命运共同体》的主旨讲话。（讲话全文见2版）

习近平首先代表中国政府和中国人民对出席峰会的外方嘉宾表示热烈欢迎。

习近平指出，在这收获的季节，很高兴同各位新老朋友相聚北京，共商新时代中非友好合作大计。中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。中非合作论坛成立24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，在世界百年变局中肩并肩、手拉手，坚定捍卫彼此正当权益；在经济全

球化大潮中强筋骨、壮体魄，累累硕果惠及中非亿万百姓；在大灾大疫面前同甘共苦、共担风雨，书写了一个个中非友好的感人故事；始终相互理解、彼此支持，树立了新型国际关系的典范。经过近70年辛勤耕耘，中非关系正处于历史最好时期。面向未来，中方愿同非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体。

习近平指出，实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。中国正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方的现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

习近平提出，中非要携手推进“六个现代化”。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流，支持各国探索适合本国国情的现代化道路，确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作，树立高质量共建“一带一路”的标杆，共同打造落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培

养、减贫、就业等领域合作，提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感，共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流，倡导不同文明相互尊重、包容共存，共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”，缩小能源可及性差距，坚持共同但有区别的责任原则，共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力，推动全球安全倡议率先在非洲落地，促进高质量发展和高水平安全良性互动，共同维护世界和平稳定。

习近平强调，中国和非洲占世界总人口的三分之一，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。未来3年，中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

第一，文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心，邀请1000名非洲政党人士来华交流。

第二，贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的

最不发达国家100%税目产品零关税待遇，推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协议，为非洲贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三，产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈，着力建设中非经贸深度合作先行区，启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范园区。

第四，互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目，携手推进高质量共建“一带一路”，打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。为非洲大陆自由贸易区建设提供助力，深化物流和金融合作，助力非洲区域发展。

第五，发展合作伙伴行动。中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架下深化合作的联合声明，实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯，促进发展成果更好惠及中非人民。

第六，卫生健康伙伴行动。中方愿同非方成立中非医院联盟，共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员，实施20个医疗卫生和抗疟项目，推动中国企业投资药品生产，继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设，提升非洲各国公共卫生能力。（下转3版）

□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

## 中非关系“新定位” 重庆如何把握新机遇

9月5日上午，国家主席习近平在中非合作论坛北京峰会（以下简称中非合作论坛）开幕式上发表主旨讲话，提议将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体。

重庆处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，正奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，努力在西部地区带头开放、带动开放，在中非关系“新定位”下，重庆应如何把握新机遇？

### 激发潜力 深度融入共建“一带一路”

重庆海关数据显示，今年1—7月，重庆与非洲外贸进出口额超过131亿元，主要产品包括手机、三轮摩托车、矿石、原材料等。

从与重庆有贸易往来的非洲国家来看，以南非、刚果等国家较多，但单体贸易量不到

20亿元，这也说明重庆与非洲的经贸合作还有巨大潜力。

如何提升对非合作？在这次中非合作论坛上，可以找到答案：

8月29日，国家发展改革委开放司司长徐建平在中非合作论坛专题发布会上介绍，非洲是共建“一带一路”的重要支持者、参与者、受益者。目前，52个非洲国家和非洲联盟与我国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录，形成了共建“一带一路”理念、原则和目标的高度共识。

在此基础上，结合非洲国家经济社会发展需求，我国陆续与多个非洲国家以及非洲联盟签署了共建“一带一路”合作规划，推进中非共建“一带一路”务实合作。

中非双边经贸往来随之增多。2023年

中非贸易额达2821亿美元，创下历史新高；截至2023年底，中国对非直接投资存量超过400亿美元；2024年中非贸易投资继续保持稳步发展态势。

随着共建“一带一路”合作不断深化，中非合作与交往日益密切。在此背景下，重庆应乘势而上，充分发挥自身资源禀赋，加速推动与非洲的全面合作。

从区位优势上看，重庆是“一带一路”的重要节点，同时具备中欧班列、陆海新通道等物流优势。凭借大通道和便捷的物流，重庆正带动西部地区深度参与“一带一路”共建。特别是陆海新通道的辐射范围，已覆盖了非洲的主要港口。

从外贸数据上看，2023年，重庆对共建“一带一路”国家进出口额超过3000亿元，

占全年外贸进出口额四成左右。“一带一路”共建国家，已经成为重庆外贸进出口的主要对象。

从需求上看，当前国际形势复杂，外贸下行压力较大。因此，重庆不仅要稳住东盟、欧美等地区的贸易“存量”，也有开拓新市场“增量”的迫切需求，非洲无疑是不错的选择。

### 双向奔赴 进一步实现资源要素禀赋互补

重庆加强对非合作，还需进一步实现资源要素禀赋互补。

以铝矿为例，重庆智能网联新能源汽车产业，以及正加速布局的航空航天产业需要大量的铝矿作为原料。而全球最大的铝矿，就在南非。（下转7版）

导读

5版刊登

### 新重庆客户端 加速打造新型传播平台 数智生态共创大会今日举行



9月6日，“拥抱未来 AI上新重庆”新重庆客户端数智生态共创大会在重庆新闻传媒中心举行。作为重庆重大新闻首发平台，新重庆客户端迭代升级以来，坚持做深度、做主流、做权威、做创新、影响力持续提升，下载量突破3000万



新重庆客户端 扫一扫 就看到

8版刊登

### 南方高温持续 还要热多久 未来两周，重庆高温将超过10天，川渝局地最高气温可达40℃至42℃

## 改革奋进正当时

□新重庆-重庆日报首席记者 张亦斌

前不久，2023年度重庆市科学技术奖揭晓，一大批科研人员、科技成果和企业获奖。相比以往，此次重庆市科学技术奖进一步突出科技创新及重点产业融合：获奖项目中，超七成聚焦“416”科技创新布局，超六成聚焦“33618”现代制造业集群体系。

同时，进一步突出企业主体与产学研创新：获奖项目中，我市企业牵头和参与项目占比超50%，高校、科研院所、企业产学研合作占比达56%。

尤其值得一提的是，青年人才逐步为引领我市科技创新的主要力量。获奖项目中，第一完成人为45周岁以下科研人员的占比达58.1%。

## 坚持科技创新和人才强市首位战略 重庆深入推进教育科技人才体制机制一体改革

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑，必须统筹推进教育科技人才体制机制一体改革。

近年来，重庆坚持科技创新和人才强市首位战略，加快实施支持全面创新体制机制改革，着力构建“416”科技创新布局，聚焦“33618”现代制造业集群体系建设，推动科技创新与产业创新深度融合，建设具有全国影响力的科技创新中心取得积极成效。

### 专业建在产业链上，学院办在产业园区

在渝北区仙桃数据谷，半封闭的自动驾

驶与智能网联汽车试验场，来自重庆邮电大学工业互联网现代产业学院（以下简称工业互联网学院）的学生，现场展示自动驾驶技术，操控各种车辆灵活地躲避障碍，变道转弯，然后稳稳停车。

事实上，仙桃数据谷全域构成覆盖“人、车、路、网、云”的完整链条，为重邮师生开展实习实训、技术验证、产品测试、创新创业、学科研究等提供了良好条件。

工业互联网学院成立于2022年，由重庆邮电大学主动打破“围墙”、拓宽办学边界，联合仙桃数据谷共同打造。学院聚焦工业软件和智能汽车领域，通过“校、园、企”协同，搭建

集人才培养、科学研究、技术创新、企业服务、学生创业于一体的人才培养基地与创新创业服务平台，实现产教融合、科教融汇。

在仙桃数据谷，工业互联网学院建立了4万余平方米的办学场地，包括教学科研场地、实习实训场地、学生宿舍等，自落地以来，学院入住学生已有上千人。

不仅如此，在这里，学院与长安软件、传音通讯、中科达等企业成为“邻居”，得益于“近水楼台”，校企共建了“长安智能汽车班”“传音智慧终端班”“中科达特训班”，实现课程内容与技术发展衔接、教学过程与生产过程对接、人才培养与产业需求融合。（下转5版）